

## 5月高考适应性大练兵联考 地理参考答案

1.【答案】D

【解析】浏阳境内多山,沟壑纵横。这一地貌特点,为危险系数较高的花炮产业提供了天然屏障,花炮生产布局在沟壑中,有利于花炮安全生产。

2.【答案】C

【解析】目前,制作花炮的工艺更加先进,原料的利用效率和替代产品增加,原料枯竭不可信;制作花炮的机械化和专业化水平提高,生产成本会降低;虽然企业数量减小,但规模扩大和机械化水平提高均可提高产能;传统花炮燃放会污染环境,并带来火灾等安全隐患,受部分地区“禁燃花炮”政策影响,其销售市场萎缩,导致其产能降低。

3.【答案】C

【解析】浏阳花炮入选“中欧地理标志”,可使更多的欧洲居民了解并购买浏阳花炮。

4.【答案】B

【解析】因商品到达目的地的时间大大缩短,因此市场的库存减少、响应市场的速度提高;快速列车的运费高于原来的普通列车或海运。

5.【答案】B

【解析】蓉欧快铁运行距离长,沿途气温变化大,尤其是俄罗斯段的冬季低温时段,玻璃瓶装的橄榄油、红酒等容易结冰体积膨胀而导致瓶体胀裂。

6.【答案】A

【解析】该流域是我国旱作农业起源地之一,受当时生产力水平低下的影响,先民选择栖息地时,获取食物和水源是生存的先决条件,该时期先民聚集在河流沿岸,限制性影响因素是水源。

7.【答案】D

【解析】根据材料信息可知,该流域古聚落的数量受夏季风变化影响明显;与红山文化时期相比,小河沿文化时期流域内遗址数量减少,说明该时期夏季风变弱,该地气候趋向冷干,生存环境恶化,先民的人口数量减少。

8.【答案】C

【解析】据图可知,夏家店下层文化时期,该流域聚落遗址数量最多,说明人口数量最多,分布范围最广。

9.【答案】D

【解析】“岔道众多,洲滩广布”说明汛期有大量来水来沙、枯水期水位大幅下降,泥沙淤积在河道,因此河流具有“含沙量大、径流量季节变化大”的特点。

10.【答案】A

【解析】汛期,径流量大、水位高,边滩出现的岔道将其切割,面积大大减小;枯水期水位下降,整个边滩露出水面。

11.【答案】B

【解析】 $T_1$ 时段河流的月径流量小,河流水位下降,该边滩与其他洲、滩合并,面积增加; $T_2$ 时段河流的月径流量大,河流水位上升,该边滩与其他洲、滩分离,面积变小。

36.【答案】(1)受北大西洋暖流影响,大气中水汽含量大;受中部高原台地阻挡,气流较稳定;冬季沿岸地区气温低,暖湿空气冷却作用明显。(每点2分,3点6分。每点因果清晰得2分,只有因或果得1分)

(2)冰岛纬度高,夏季光照时间长;夏季凉爽,草莓生长周期长,甜度大;(冰雪融水灌溉)水质好、环境污染轻;冬季漫长,病虫害少。(每点2分,4点8分。每点因果清晰得2分,只有因或果得1分)

(3)受北大西洋暖流影响明显,冬季气候温和;用地热为大棚增温,生产成本低。(每点2分,2点4分。只答出“暖流、地热”得1分)

(4)大棚长期封闭或半封闭,土壤中可溶性盐分易积累;大棚内温度高,蒸发量大;施肥和灌溉次数频繁,盐分易在地表集聚。(每点2分,3点6分。每点因果清晰得2分,只有因或果得1分)

37.【答案】(1)气候干旱,大风日数多,可再生能源资源丰富;政策优惠,氢能产业的建设和运营成本低;位于京津冀城市群,市场距离近。(每点2分,3点6分。每点因果清晰得2分,只有因或果得1分)

(2)张北电网工程可为氢能产业提供稳定的清洁能源;氢能产业为电网提供持续稳定的市场。(每点2分,2点4分)

(3)降低火电的比重,改善大气质量;直接将风能和太阳能转化为“氢能”,减少能源浪费;提高清洁能源的使用比例,促使能源产业绿色低碳发展。(每点2分,3点6分。每点因果清晰得2分,只有因或果得1分)

(4)吸引投资,增加财政收入;促进相关产业发展,增加就业机会;完善基础设施建设,优化产业结构,促进区域经济发展。(每点2分,3点6分。言之有理即可,总分不超过6分)

43.【答案】关系:当地山多地少,禾架晾晒作物可节省占地空间;收获期雨季刚结束,禾穗含水量高;气候高寒、光照较弱,禾架晾晒可增加通风和光照,加速禾穗水分散失;生存环境较恶劣,禾架相连可降低搭建成本。(每点2分,任答其中三点即可,共6分)

研学主题:调查“从江禾晾”旅游资源开发前后当地产业结构、就业结构的变化;体验禾穗收获、晾晒过程;探究旅游资源开发与传统文化传承等。(每点2分,任答其中两点即可,共4分,其他答案合理也可得分)

44.【答案】结论:全球气候变暖导致海洋碳汇能力降低。(2分)

论据:全球气候变暖导致海水温度升高,海水溶解CO<sub>2</sub>的能力降低,碳酸盐和碳酸氢盐分解;表层海水密度降低,抑制表层与深层海水间的交换;底层营养盐类上泛减少,藻类和浮游生物减少;季风区的季风增强,使藻类和浮游生物随海水被翻搅到海洋深处而大量死亡,海洋生物减少,碳汇能力降低。(每点2分,4点8分,开放性试题,言之有理即可)

## 5月高考适应性大练兵联考 历史参考答案

24.【答案】D

【解析】皇帝制度确立于秦朝，韩非生活在战国时期，A项错误；韩非利用了道家无为思想，并未对其进行“批判”，B项错误；人本思想属于儒家，韩非代表法家，C项错误；韩非将老子的“国之利器，不可以示人”诠释为“势”“权”不可旁落于“臣子”，借此宣扬君主专制集权的必要性，D项正确。

25.【答案】B

【解析】汉朝前期，崇尚黄老无为思想，汉武帝时尊崇儒术，排除A项；汉初发生“吕氏为乱”，汉文帝地位稳固后借故罢免功臣张仓，使君主专制权威得以强化，B项正确；中枢决策权力始终在皇帝手中，排除C项；文帝以张苍“任人为中候，大为奸利”为由对其进行斥责，不等于张仓任用奸利之人，排除D项。

26.【答案】C

【解析】南宋依然实行抑商政策，“政策支持”不符合史实，A项错误；南宋政府放宽对工商业限制，“摆脱官府监管”表述绝对，B项错误；南宋时，临安作为其政治中心，御街工商业活动在空间和时间两方面表现出繁华，所以临安城市职能有政治、经济、文化、娱乐等，可知城市职能呈现出多样性，C项正确；唐朝实行的坊市制度，早在北宋时既已废除，南宋延续了北宋的城市治理制度，D项错误。

27.【答案】A

【解析】明朝地方权力一分为三，分别听命于不同的中央机构，地方主要官员以中央官员身份委派，这主要是为了加强中央对地方的控制，维护国家统一安定的政治局面，A项正确；分化事权会影响地方行政效率，排除B项；明朝中央六部、都察院等机构职权没有因为地方事权分化而发生变化，排除C项；明朝实行专制集权制度，“权力制衡”不符合史实，排除D项。

28.【答案】C

【解析】富商纳资捐官以求“跻身缙绅之列”，表明四民传统观念影响依然很大，A项错误；由于受到内外反动势力的挤压，中国近代实业发展环境恶劣，B项错误；作为中国近代民族工商业的重要兴办者，买办商人一面依附于外来侵略势力，另一面捐纳职衔依附于封建统治集团，半殖民地半封建的社会性质制约了近代民族工商业的发展和经济转型，C项正确；晚清新式民族工业主要分布于沿海沿江地区，“区域均衡发展”无法实现，D项错误。

29.【答案】D

【解析】早在维新运动中，维新派既已对封建纲常进行了批判，A项错误；1924年，国共两党第一次合作，国民革命运动兴起，B项错误；十月革命后，陈独秀传播马克思主义，不再维护民主共和，而要在中国建立社会主义，C项错误；民国初年，陈独秀总结此前向西方学习的局限，指出民众觉醒对维护民主共和成果的重要性，为此发起新文化运动，大力宣传民主和科学思想，D项正确。

30.【答案】C

【解析】材料关键信息一是时间：新中国成立初期，二是卫生运动要粉碎帝国主义的细菌战，两

历史 第1页(共3页)

者结合可知答案为 C 项；宣传画本身无法体现卫生运动的重点地区是农村，排除 A 项；B 项是宣传画表面信息，画面中是一个农村妇女打扫卫生，不能得出这一结论；材料无法体现卫生防疫制度的建立，排除 D 项。

31.【答案】A

【解析】80 年代中期，党和政府支持乡镇企业发展，调整农村经济结构，推动农村经济改革进一步深化，A 项正确，B 项错误；题干呈现了新时期农村经济改革的成效，与城市经济没有直接关系，C 项错误；我国社会主义市场经济体制建立于 1992 年十四大之后，D 项错误。

32.【答案】B

【解析】克里斯提尼执政时期，公民是雅典城邦社会政治活动的主导力量，A 项错误；克里斯提尼按地域划分行政选区，通过各种方式强化选区集体认同，对传统贵族政治影响加以削弱，B 项正确；行政选区的划分是雅典政治组织形式的变化，与城邦实力变化没有必然联系，C 项错误；公民阶层是民主政治的社会基础，没有变化，D 项错误。

33.【答案】C

【解析】材料中三幅画都和宗教有关，都体现出人间关爱、人性和人们的思考，这些都是文艺复兴早期人文主义的表现，故答案为 C 项；材料中的绘画，没有中世纪基督教的神秘色彩，排除 A 项；彰显人的力量与智慧的作品主要是《大卫》《掷铁饼者》等，与上述画作角度不同，排除 B 项；材料中绘画没有否定基督教神学，只是在神学中增加了人文主义色彩，排除 D 项。

34.【答案】B

【解析】1928 年，苏联新经济政策实际上被停止，A 项与题干时间不符，排除；城市居民踊跃认购“工业化公债”，苏联各界力倡节约，为工业化建设积累资金，表明苏联经济建设得到各界民众的大力支持，B 项正确；苏联工业化资金在民众支持下得以增加，无法表明“难以满足”，C 项错误；1927—1938 年间，苏联工业化建设快速发展，未发生西方式的经济危机，D 项错误。

35.【答案】C

【解析】材料的核心信息是 1950 年与 1990 年西方最发达的三个国家就业人口结构的变化，整体上第一、二产业就业人数大幅度下降，第三产业（服务业）就业人数比重占到了 50% 以上，二战后第三次科技革命带来的社会生产力的提高，促使资本主义国家的阶级关系出现了新变化，农业和工业就业人口所占比重逐渐下降，从事服务业的人口比重增加，故答案为 C 项；三国就业人口比重变化无法体现日本经济总量与美国、联邦德国经济总量的比较，排除 A 项；产业人口比重下降，是现代技术运用的结果，不能说是制造业衰败，排除 B 项；材料中没有涉及西方发达国家劳动力成本问题，排除 D 项。

41.【答案】(1) 原则：相互尊重主权；反对霸权主义，维护世界和平；平等互利，和平共处。（每点 2 分，6 分）

意义：维护了中美关系正常化的成果，实现了中美两国建交，奠定了中美关系发展的重要基础；增强了中国的国际影响，有利于中国现代化建设的开展；遏制了美国的霸权主义企图；顺应了和平与发展的时代潮流，有利于推动地区和世界的和平稳定。（每点 2 分，8 分）

(2) 调整：加强对华经济交流与合作。（2 分）

原因：冷战趋向缓和；经济全球化趋势加强；中国加快推行经济体制改革，经济保持快速发展；中国调整外交政策，扩大对外开放；美国急需利用中国市场发展本国经济。（每点 2 分，答出任意 4 点即可，9 分）

## 42.【答案】示例

史料:《新唐书·地理志》有关江南水利建设的记载、薛兼训和独孤及在江南的活动。(1分)

论题:唐代南迁士人与江南的开发(2分)

阐述:唐朝建立统一多民族政权,推动封建社会走向繁荣。安史之乱后,唐朝由盛转衰,但仍然重视对江南地区的管辖和开发。长期以来,江南地区落后于北方。唐朝中央委派北籍士人到江南,主持水利工程的兴修建设,趋利避害,大力发展农业生产。薛兼训资助南方士兵迎娶北方织妇,吸收北方纺织技术,以此推动了江南纺织业的发展。独孤及重视江南儒学教育,培养了一批江南儒家知识分子,推动了江南社会文化风气的转变。(7分)

综上可见,唐代南迁士人积极推动北方先进技术和文化向江南传播,促进了江南地区社会经济和文化的发展,为江南地区的发展做出重大贡献。(2分)

## 45.【答案】(1)措施:确立土地私有,允许土地买卖;统一征收货币地税;地租剥削合法化。(每点2分,6分)

(2)积极方面:消除了封建领主制度的物质基础,满足了新地主的土地要求;保障了明治政府的财政收入;促进了日本社会商品经济的发展。(每点2分,6分)

消极方面:保留了大量封建残余,农民仍遭受残酷盘剥。(3分)

## 46.【答案】(1)异:法国主张公开武装干涉;英美反对直接武装干涉。(每点2分,4分)

同:西方国家均敌视苏俄。(2分)

(2)原因:法国积极谋求欧洲大陆霸权;英国坚持大陆均势政策,意在遏制法国势力的膨胀;美国意在争夺世界霸权,扩大对欧洲事务的影响;战后各国人民珍视和平,反对战争。(每点3分,任答3点即可,9分)

## 47.【答案】(1)贡献:兴修水利,疏通河道;引水灌溉,发展农业;植树造林,巩固堤防;编修典籍,总结治水经验;推动棉花种植加工,振兴直隶纺织业。(每点2分,答出其中任意4点即可,7分)

(2)原因:政治清明,社会安定;传统经济技术的总结积累;方观承才能出众,恪尽职守;乾隆皇帝重视民生(或信任支持);直隶百姓勤劳耕作。(每点2分,答出其中任意4点即可,8分)



## 5月高考适应性大练兵联考

### 政治参考答案

12.【答案】A

【解析】图示显示,2020年受疫情冲击我国国内生产总值增幅较小,但2021年实现了较大幅度的增长,这表明有效防控疫情助力我国经济有力恢复,①正确。从2017年到2020年,我国国内生产总值的增速呈下降趋势,但仍然保持较快增长,特别是经历疫情冲击后,经济实现较快恢复,表明我国经济长期向好的基本面没有改变,②正确。我国经济发展的目标是高质量发展,而不是高速增长,③排除。2020年增速下降但不是负增长,④错误。

13.【答案】C

【解析】员工持股分红不属于福利,①错误。持股分红是企业内部的一种分配,把员工的劳动与收益紧密结合起来,有利于发挥分配对生产的促进作用,使劳动者共享企业的发展成果,②③正确。员工持股,不都是凭借技术实现的,④不符合题意。

14.【答案】A

【解析】取消限购、放松限贷,有利于吸引消费者购房,激活房地产市场,带动下游产业,对提振地方经济有积极作用,①正确。取消限购是针对购房者的,与企业融资无关,②排除。不考虑其他因素,政策的实施会刺激购房消费,促进房地产市场稳定,从而化解经济下行的风险,③正确。该市的政策不会直接引起居民收入的增加,④排除。

15.【答案】B

【解析】美国恢复部分中国进口商品关税豁免,在一定程度上减少了贸易摩擦,有助于中美经贸良性互动,促进全球范围供应链和产业链的稳定,稳定对全球供应链和产业链的预期,①④正确。发展中国家也可以从经济全球化中受益,②排除。美国豁免部分中国进口商品关税,并不意味着美国彻底放弃了贸易保护主义政策,③错误。

16.【答案】D

【解析】题干反映政府加强管理,不反映提供公共服务,A项不符合题意。题干不反映政府贯彻依法治国原则,B项不符合题意。政府的权威不是由权力的强制性决定的,C项错误。教育部强调保障学生健康,彰显我国政府坚持对人民负责的基本原则,D项正确。

17.【答案】C

【解析】实行基层立法联系点制度,是国家权力机关科学立法、民主立法的需要,不是为了方便人大代表接受群众监督,①不符合题意。我国推行开门立法,实行基层立法联系点制度,保障了人民参与立法的权利,是发展全过程人民民主的具体实践,②正确。通过基层立法联系点广泛征求基层群众的意见,并且尊重和重视公众提出的意见建议,能够找到社情民意“最大公约数”,③正确。建立基层立法联系点,不涉及基层民主自治制度的创新,④不符合题意。

18.【答案】D

【解析】当前国际政治经济新秩序尚未建立,也就谈不上维护新秩序,①排除。国家利益是国际关系的决定因素,共同的国家利益决定了我国与其他国家能够开展友好合作,②正确。我国奉行不结盟的和平外交政策,与其他国家合作不针对任何第三方,更不是为了抵御军事威胁,③错误。我国与其他国家开展友好合作,遵循联合国宪章确立的宗旨和原则,有利于维护世界和平、促进共同发展,是正确的选择,④正确。

政治 第1页(共3页)

## 19.【答案】B

【解析】不同的文化有不同的作用,优秀文化才能推动社会进步,A项错误。作品聚焦新时代奋斗者,成功书写了深圳优秀人才创新创业的故事,激励更多的中国人创造属于自己的未来,说明产生于实践的优秀文艺作品能够成为人们前进的动力,B项正确。题干考查作品本身的成功,不反映作品中人才的作用,C项不符合题意。文化创新要立足社会实践,但立足社会实践不等于就有成功的文化创新,D项错误。

## 20.【答案】D

【解析】该活动不涉及中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,①不符合题意。评选“最美公务员”,就是激发更多的公务员学习先进,在中国特色社会主义伟大实践中建功立业,也有助于高扬主旋律,培育担当民族复兴大任的时代新人,②④正确。题干不强调时代精神,③不符合题意。

## 21.【答案】C

【解析】能否正确认识事物,取决于主观是否符合客观,而不是认识工具的进步,A项错误。认识的反复性是指从实践到认识、再从认识到实践,而不是正确与错误的反复,并且不是任何认识都要反复,B项错误。科学探索的结果支持“星盘不稳定性”理论,表明人们对事物的认识要得到实践结果的检验,C项正确。指导实践是认识的目的,而不是根本任务,认识的根本任务是经过感性认识上升到理性认识,透过现象抓住事物的本质和规律,D项错误。

## 22.【答案】B

【解析】推进党史学习教育常态化长效化,是为了不断加强党的建设,不强调保持事物某种状态的稳定,①不符合题意。推进党史学习教育常态化长效化,是强调持续推进党史学习教育,为实现党建目标创造条件,②正确。题干强调量的积累,不强调辩证否定,也不反映继承与发展的关系,③不符合题意。各地区各部门结合实际落实意见要求,体现了具体问题具体分析的要求,④正确。

## 23.【答案】A

【解析】漫画强调,正确处理人与人之间的关系首先要有正确认识,启示我们要坚持正确价值观指导,对事物作出正确的认识,①正确。人处在一定社会关系中,难免与其他人产生矛盾。争吵只能交流无知,因此漫画启示我们要学会正确处理与他人的关系,在正确处理个人与社会关系中追求个人成长,②正确。漫画不强调实现人的社会价值,③不符合题意。漫画不强调个人与人民群众的关系,④不符合题意。

## 38.【答案】(1)2015年以来,我国每年都保持一定的预算赤字率,表明我国持续实施积极的财政政策。(2分)受新冠肺炎疫情影响,2020年、2021年我国预算赤字率突破了国际公认的安全线,表明财政政策更加积极;(2分)2022年预算赤字率回落安全线以下,表明我国保持财政政策的连续性和稳定性。(2分)

(2)①更好发挥财政作用,增强市场主体活力和动力,促进国民经济平稳运行,为财政增收奠定基础。②更好处理国家、企业和个人收入的关系,既保证国家财政收入稳步增长,又保证必要的财政支出,促进企业持续发展和人民生活水平不断提高。③增强财政预算的科学性,处理好财政收入和支出的关系,保证财政收入合理增长,财政支出作用得到充分发挥,减少财政资金浪费。④明确财政支出重点,提高财政资金使用效率和效益,集中财政资金办大事,减轻财政支出压力。(每点2分)

39.【答案】①中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势。实行述职制度,表明我国坚持中国共产党领导,有利于增强“四个意识”,坚持“两个维护”,确保党始终总揽全局、协调各方,发挥中国特色社会主义制度的最大政治优势。②坚持民主集中制。实行述职制度,坚持了民主集中制,有利于全国一盘棋,调动各方面积极性,集中力量办大事。③坚持人民至上(人民当家作主)。实行述职制度,有利于坚持以人民为中心的发展思想,做好保障和改善民生各项工作,增进人民福祉。④完善国家治理体系,提高国家治理能力。实行述职制度,是中国特色社会主义制度的自我完善和发展,有利于完善国家治理体系,提高国家治理能力,充分展现中国特色社会主义制度的优势。(每点3分。从坚持中国道路、坚持开拓创新、坚持自我革命等角度回答,言之成理,也可给分)

40.【答案】(1)①中华民族精神是中华民族之魂。开展上述主题宣传教育活动,有利于弘扬中华民族精神,铸牢中华民族之魂,推动中华民族走向繁荣、强大。(3分)②中国人民具有伟大的创造精神、奋斗精神、团结精神、梦想精神。开展上述主题宣传教育活动,可以充分发挥中华民族精神的作用,推动中华民族走向强大复兴。(3分)③爱国主义是中华民族精神的核心,爱国主义不是抽象的。开展上述主题宣传教育活动,能够激发人们的爱国主义精神,把爱国和爱党、爱社会主义统一在实现民族伟大复兴的实践中。(4分)(从弘扬民族精神意义的角度回答,或从其他角度回答,言之成理,也可给分)

(2)①意识活动具有目的性。要增强主题宣传教育活动的目的性,紧密围绕主题,实现振奋精神、凝聚力量的目的,激励和动员全党全军全国各族人民锐意进取、勇毅前行。②意识活动具有自觉选择性和主动创造性。要紧紧抓住主题,坚持正确的政治方向,进一步振奋精神、凝聚力量,创新宣传教育活动的内容和形式,正确把握活动规律。③意识指导人们能动地改造世界。要落实通知要求,树立正确意识,用正确的意识指导主题宣传教育活动有效开展。④把发挥意识能动性与尊重客观规律结合起来,把高度的革命热情和严谨踏实的科学态度结合起来,提高活动的实效性,防止形式主义和不作为。(每点3分)

(3)示例:

苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。——林则徐

位卑未敢忘忧国,事定犹须待阖棺。——陆游

常思奋不顾身,而殉国家之急。——司马迁

王师北定中原日,家祭无忘告乃翁。——陆游

(每条2分,任答两条即可)



## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线